

Кабардино-Балкарская



ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года.

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№ 197 (22489).

Суббота, 11 октября 2008 года

Цена 3 рубля

ТОЛЬКО В ПОЛЕТЕ
ЖИВУТ САМОЛЕТЫ

2



ВО ФРАНЦИЮ,
К ШЕМЯКИНУ

3



СТРАНА ДРУЗЕЙ

5



НЕТ НИЧЕГО ИНТЕРЕСНЕЕ,
ЧЕМ НАБЛЮДАТЬ
ЗА СВОИМ РЕБЕНКОМ

5



И ЖУРНАЛИСТЫ МЫ,
И ДАЧНИКИ

6



Парламент

Награждены юбилейными медалями

Пресс-служба Парламента КБР

На очередном заседании Президиума Парламента республики рассмотрено около двадцати вопросов. Вел его Председатель Парламента Ильяс Бечелов.

В начале заседания председатель рескома профсоюза Фаина Бакова, высоко оценив деятельность Парламента КБР, тепло поздравила депутатов с юбилеем высшего законодательного органа и вручила юбилейные медали «90 лет профсоюзу работников государственных учреждений России» и памятные сувениры спикеру Ильясу Бечелову, его заместителю Людмиле Федченко и Натли Бозиеву.

Затем парламентарии приступили к обсуждению повестки дня.

Заместитель председателя Комитета по экономической политике Михаил Гончаренко представил проект закона КБР «О внесении изменения в статью 4 Закона КБР «О регулировании жилищных отношений в КБР», разработанный в целях приведения в соответствие с Жилищным кодексом РФ. Вносятся изменения: при прохождении ежегодной перерегистрации граждане обязаны информировать уполномоченный орган, по решению которого приняты на учет, обо всех своих действиях, связанных с распоряжением жилыми помещениями. Документ направлен депутатам для подготовки отзывов и предложений.

В рамках взаимодействия с законодательными органами других субъектов РФ члены Президиума рассмотрели законодательные инициативы.

(Окончание на 2-й с.)

Экономика

Нефтеотрасль республики выйдет из подполья

Расул ГУРТУЕВ

Повышение мирового спроса на углеводороды приводит к тому, что отрасль нефтедобычи и переработки развивается ускоренными темпами. Не остается в стороне от мировых тенденций и Кабардино-Балкария. Увеличение количества нефтеперерабатывающих мини-заводов на территории республики приводит к возникновению ряда новых вопросов по поводу экологической и промышленной безопасности, поскольку эти производства относятся к категории объектов, деятельность которых регламентируется специальными нормативно-правовыми актами и подпадает под контроль Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору РФ. По этому поводу мы беседуем с руководителем Управления Ростехнадзора по КБР Курманом Отаровым.

- Курман Магомедович, в республике создана межведомственная комиссия по упорядочению деятельности нефтеперерабатывающих мини-заводов. Каковы цели ее создания, кто в нее входит, как планируется организовать ее работу?

- Необходимость в такой комиссии ощущалась давно, потому что отсутствовала полная картина того, кто и в каких объемах занимается этим видом деятельности в Кабардино-Балкарской Республике. Сегодня общая ситуация в Российской Федерации по эксплуатации пожаровзрывоопасных объектов, к которым относятся и нефтеперерабатывающие мини-заводы, серьезно ухудшилась по сравнению с 2007 годом, причем в основном в среде нелегалов.

Для того, чтобы упорядочить эту деятельность, мы обратились в Правительство с предложением создать межведомственную комиссию и нашли полное понимание.

(Окончание на 2-й с.)

Конкурс



Фото Камила Толурова

Корона победительницы досталась Лиде Хачетловой

Залина ДЗАГАШТОВА

В Нальчике завершился республиканский конкурс красоты «Мисс КБР-2008». После предварительного отбора на сцену ДК профсоюзов вышли 20 красавиц-финалисток.

В этом году наряду со студентками вузов в спор за корону победительницы вступили и три школьницы – ученицы одиннадцатых классов. После первого же тура, который предполагал выход в коктейльных платьях, от своей мечты называться самой красивой пришлось отказаться сразу пяти девушкам, и профдефилировать во втором туре в нарядах от дизайнерской студии «Paradise for Sinners» смогли только пятнадцать.

По условиям конкурса после каждого тура отсеивались пять участниц. Так, в третьем туре – танцевально-спортивном – очаровывать зал на сцену вышли десять девушек, из которых жюри отобрало пять финалисток, подарив каждой из них надежду на корону «мисс».

Первой вице-мисс стала участница под номером одиннадцать Ирина Бородина, второй вице-мисс признали Лорину Ажагоеву, которая выступала на конкурсе под номером пять. Титул «Мисс зрительских симпатий» получила еще одна красавица - Индира Межгихова. Но все же «всех милее, всех румяней и белее», по мнению членов жюри, оказалась двадцатилетняя студентка химического факультета КБГУ Лида Хачетлова. Красавице Лиде вручили туристическую путевку в Турцию на два лица от фирмы «Мустанг» и денежный приз – 50 тысяч рублей от регионального отделения партии «Единая Россия» и фонда поддержки партии «Единая Россия». Корону победительницы новоявленной красавице передала «Мисс КБР-2007» Азида Офендиева.

На конкурс «Краса Северного Кавказа» по приглашению организатора этого мероприятия Натальи Маликовой отправятся «Мисс КБР-2008» Лида Хачетлова и «Мисс зрительских симпатий» Индира Межгихова.

Уважаемые читатели!

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ НА I ПОЛУГОДИЕ 2009 г.

ВЫ МОЖЕТЕ ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ
«Кабардино-Балкарская правда»

В ЛЮБОМ ПОЧТОВОМ ОТДЕЛЕНИИ.
Стоимость подписки - 356 руб. 55 коп.

НАШ ИНДЕКС - 51530

Парламент

Награждены юбилейными медалями

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По предложению председателя Комитета по законодательству, государственному строительству и вопросам местного самоуправления Руслана Абазова рассмотрено обращение к руководству страны и председателям законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ по вопросу консолидации общенациональной и для разъяснения позиции России в грузино-осетинском конфликте.

Обращение, касающееся ситуации, сложившейся с лекарственным обеспечением, внес председатель Комитета по образованию, науке и здравоохранению Игорь Иванов. Его заместитель Исмет Дадов предложил рассмотреть вносимый в Госдуму ФС РФ проект федерального закона «О внесении изменения в статью 55 Закона РФ «Об образовании».

Заместитель председателя Комитета по аграрной политике и природопользованию Сафарби Маремукоев представил инициативы о необходимости безотлагательной подготовки и принятия федерального закона о продовольственной безопасности страны, а также о скорейшем принятии проекта федерального закона № 216152-3 «О плате за негативное воздействие на окружающую среду».

С подачи председателя Комитета по труду и социальной политике Салима Жанатаева депутаты рассмотрели обращение о принятии мер по восстановлению норм в федеральном законодательстве в части обеспечения транспортных средствами инвалидов Великой Отечественной войны независимо от времени постановки на учет. Парламентарии единогласно поддержали эту инициативу.

Выслушав информацию председателя Комитета по регламенту Владимира Махова, члены Президиума приняли решение наградить Почетной грамотой Парламента КБР Хамиди Лелевича Бештокова - председателя территориальной избирательной комиссии Баксанского муниципального района, Светлану Александровну Кашка - техника-осеменатора ЗАО НП «Рассвет», Аслана Рамуловича Мирзоева - директора ОПХ «Солнечное».

Председатель Комитета по бюджету, налогам, финансам Каншиби Ахоев подробно рассказал об участии в семинаре-совещании на тему «О проекте федерального закона «О федеральном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010-2011 гг.» и ответил на вопросы депутатов.

Безопасность

Ирина БОГАЧЕВА

Мое самое яркое «вертолетное» воспоминание относится к концу 70- годов прошлого века, когда на экраны кинотеатров вышел фильм «Мимино». В первых кадрах на фоне живописного горного пейзажа под задорную музыку легко и весело летела птичка-невеличка, и мое студенческое сердце сладко тосковало о родине, о Кавказе.

Все, что было потом, мало отличалось от поездки в автомобиле: сидишь, смотришь в окошко - только картинка за стеклом другая. Но пару дней назад меня занесло на борт милиционерского винтокрылого помощника, и вот тогда стало ясно: за штурвалом бескрылого транспортного средства - люди без нервов.

Специалисты, которые входят в состав врачбно-лётной комиссии и перед вылетом проводят тщательный медосмотр каждого члена экипажа, вряд ли подтвердят эту мысль. Но они могут понять ощущения случайного пассажира, зная, как лихо борт заваливается на бок, резко ныряет с высоты к самой поверхности Земли-матушки и стремительно вымывает к солнцу.

Впрочем, летный день учебно-методического сбора командиров авиаотрядов МВД России, который в течение трех дней проходил в Кабардино-Балкарии на базе авиаотряда специального назначения МБД по КБР, не был облакан небесным свети-

Экономика

Нефтеотрасль республики выйдет из подполья

В состав комиссии вошли представители Ростехнадзора, МВД, ФСБ, налоговой службы, Министерства промышленности, ТЭК и ЖХХ, прокуратуры. Проверки будут проводиться по трем направлениям: промышленной безопасности и экономическим вопросам криминальной составляющей производственной деятельности.

- Какова роль сотрудников правоохранительных органов?

Они ведут оперативную работу, наш инспектор подключается для решения чисто технических вопросов: определяет состояние установок, наличие разрешительных документов, соответствие экологическим, энергетическим требованиям и так далее. Хорошая практика работы сложилась у нас с УФСБ по КБР. В качестве примера можно привести предприятие «Горизонт», на котором грубо нарушились требования промышленной безопасности, что создавало реальную угрозу жизни и здоровью людей, могло привести к загрязнению окружающей среды. Руководство этого незарегистрированного предприятия неоднократно предупреждалось о необходимости приведения в порядок разрешительных документов и осуществления своей деятельности в рамках правового поля. К сожалению, в установленные сроки ни одно из указаний Ростехнадзора не было выполнено. В результате мы были вынуждены направить документы в арбитражный суд, который вынес решение о конфискации технологического оборудования и наложил штраф на руководителя предприятия в размере 40 тысяч рублей. Таким образом, был создан прецедент, но подобное наказание - это крайняя мера.

Руководство Кабардино-Балкарии не против этого бизнеса как такового (в соседних республиках нелегальные установки по переработке нефти просто уничтожаются). Когда-то в КБР было всего три такие установки, сейчас их восемнадцать, но официально зарегистрировано из них всего семь. Еще четыре - на стадии оформления документов. Позиция руководства Ка-



Фото Артура Елканова

бардино-Балкарии - запретить именно нелегальный, незаконный бизнес. Во-первых, нефтепереработка относится к категории опасных производственных объектов. Во-вторых, как и любой другой бизнес, он должен быть учтен и соответствовать требованиям, предъявляемым государством. Наконец, он должен платить налоги в бюджет, в том числе и местный. Это необходимо и для того, чтобы разорвать коррупционную цепочку, которую порождает нелегальный бизнес. Распоряжением Правительства республики от 22 сентября создана межведомственная комиссия по проверке фактов незаконной деятельности нефтеперерабатывающих мини-заводов в КБР с участием правоохранительных органов, налоговой инспекции, экологических служб. По результатам ее работы Правительство республики будет устанавливать срок для оформления предприятия всех необходимых документов.

- То есть выбран не жесткий подход?

- Жесткий, но не жестокий! Если в течение определенного срока пред-

приниматель оформляет документы, становится на учет, выполняет комплекс мероприятий по обеспечению безопасности, то он может спокойно дальше работать. Здесь разом решаются и задачи, которые ставятся национальным планом противодействия коррупции, и в плане обеспечения промышленной безопасности, и в плане повышения налогооблагаемой базы. Кроме того, легализация дает возможность предпринимателям участвовать в государственных программах поддержки предпринимательства, работать с банками и другими кредитными учреждениями. По-моему, подход очень разумный и демократичный, хотя и достаточно жесткий в плане соблюдения законодательства.

- Как работа комиссии согласовывается с Указом Президента РФ по устранению административных барьеров при осуществлении предпринимательской деятельности?

- Работа комиссии будет носить гласный характер. Руководитель каждого проверяемого предприятия получит официальное уведомление о сроках проверки. При этом подход будет одинаковым ко всем предприятиям, вне зависимости от форм собственности.

- Планируется ли привлечение к осведомлению работников представителей средств массовой информации?

- Естественно, при этом мы постараемся осветить и сам процесс работы комиссии, делая акцент не только на негативных моментах, но и положительных примерах.

- Как долго продлится эта работа?

- Первого декабря мы должны представить итоговый документ на рассмотрение Правительства. Это будет исчерпывающий отчет о состоянии дел в отрасли с соответствующими выводами и предложениями. Результатом проводимых мероприятий должна стать полная легализация нефтеперерабатывающих предприятий республики и обеспечение промышленной и экологической безопасности населения Кабардино-Балкарии.

ТОЛЬКО В ПОЛЕТЕ ЖИВУТ САМОЛЕТЫ



Фото Катярина Толмубова

лом - с утра пасмурно, после полудня и вовсе дождь. И все же поставленные перед экипажами задачи выполнены на отлично, - оценил действия летчиков старший инспектор-летчик Центра авиации МВД России полковник Игорь Коньшин. До недавнего времени республиканским авиаотрядом руководил полковник Николай Нелепович, однажды подаривший сотрудникам «КБП» вертолетную прогулку вокруг Эльбруса. А сейчас этим подразделением командует подполковник Артур Поськов.

Помимо проверки летного мастерства, в план были включены методические занятия. Командиры и другие специалисты семнадцати авиаотрядов, при-

бывшие из различных регионов страны, познакомились с новыми образцами техники, поступившими на вооружение нальчикской крылатой милиции.

Маленький, размером с орла, самолетик-шпион стартовал с направляющей плоскости и мгновенно исчез из поля зрения, устремившись под облака. А на земле по большому плоскому экрану собравшиеся на летном поле наблюдали картинку, которую передавала летающая видеокамера. Могут подтвердить: видно все, можно различить даже пешехода и бегущую кошку. А уж о машинах, мчавшихся по дорогам, и говорить нечего - каждая как на ладони. Заранее заданная программа полета вы-

полнена, продемонстрирована возможность ручного управления беспилотным летательным аппаратом. Серебристая машинка, похожая на самолетик из школьного кружка авиамоделирования, отстрелил белый парашют, плюхается на зеленую траву аэродрома.

Затем демонстрируют возможности гиганта - огромного аэростата, похожего на доброго кита. Его «дом» - длинная фура с надписями на борту «ОКО-1» и «Россия - территория безопасности». Выпущенный на свободу малоразмерный привязной аэростат АУ-36 все время полета оставался под контролем на прочных тросах, не позволяющих ему умяться в свободное плавание по воздушному океану. Он, как и его маленький собрат, работает видеонаблюдателем: камера под его толстым брюхом способна контролировать местность в радиусе шести километров, и сотрудники МВД могут следить за ситуацией, глядя на экран специального дисплея.

В общем, было много интересного и нового, например, упомянутый выше радиоуправляемый мини-самолет, среди всех аналогичных подразделений, впервые появился именно в нашем авиаотряде.

Во время совещания, посвященного открытию учебно-мето-

дических дел КБР генерал-майор Юрий Томчак выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество с Центром авиации МВД России. Начальник федерального центра полковник внутренней службы Сергей Ежов положительно оценил общие результаты сбора, задачей которого были обмен опытом и работа в условиях горной местности. Офицер подчеркнул, что АОСН МВД по КБР является передовым отрядом в структуре авиаподразделений МВД нашей страны. Сергей Юрьевич выразил благодарность руководству Кабардино-Балкарии и МВД по КБР за финансовую поддержку и внимание, которое они оказывают подразделению, столь необходимому для поддержания порядка и стабильности на территории нашей республики.

Сбор завершено, представители крылатой милиции разлетелись по регионам огромной страны от Камчатки до Калининграда и продолжают нести нелегкую службу. «От неба невозможно устать, оно всегда удивительно и прекрасно», - сказала, прощаясь, главный специалист по организации безопасности полетов ЦА МВД России, участница международного женского перелета Москва-Майами, подполковник Галина Скробова-Кожкина. - В песне поется, что только в полете живут самолеты. И у нас, авиаторов, самые яркие впечатления и памятные моменты жизни ассоциируются с небом - вечным, безграничным и всегда притягательным».

Молодежь XXI века

Во Францию, к Шемякину

Наталья БЕЛЫХ

- Я все еще не могу поверить, что работаю у такого человека. Он очень прямой, добрый, заботливо относится к своим сотрудникам. Остроумный рассказчик, с удовольствием вспоминает об известных людях, с которыми знаком, о событиях, свидетелем или участником которых был, и всегда при этом многие вещи открываются с неожиданной стороны, начинаешь иначе видеть мир, глубже, многограннее.

Так говорит о Михаиле Шемякине начальник Максим Бочаров, этой осенью работавший в его поместье, расположенном на территории замка Шато де Шамузо, что в 300 км от Парижа.

Максим в этом году окончил библиотечно-информационный факультет Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусства, получил специальность «менеджер информационных ресурсов». Во Франции он занимался компьютерным дизайном - готовил материалы для выставок, издания книг, каталогов.

В школьные годы главным его увлечением были спортивные балльные танцы. Он даже стал кандидатом на мастера спорта. Петербург поразил воображение и заставил взять в руки фотоаппарат: «Хотелось запечатлеть каждый уголок, отражающиеся в Неве двор-



сил Максима на беседу, а в августе прислал приглашение на работу во Францию.

Впервые оказавшись в Европе, Максим испытал шок, но приятный. Там эстетикой проникнуто и пропитано все: глазу комфортно скользить по зданиям, вписанным в контекст улицы, по фигурам людей, одетых со вкусом. Все рационально и элегантно.

Навигация по городу с продуманными шрифтами, цветы на подоконниках. Его рабочее место, обеспечивающее возможность творческого развития и учебы, находится на первом этаже отдельного двухэтажного строения замкового комплекса XIV века. Здесь же расположена одна из мастерских, в соседнем помещении

снимается программа «Воображаемый музей Шемякина» (ее можно видеть по понедельникам, в 23.55, на телеканале «Культура»), а на втором этаже - библиотека. Накопленные за многие годы материалы Михаил Шемякин представляет для исследований, касающихся различных направлений в искусстве. Он планирует привлечь к этому талантливого молодого, в том числе из Кабардино-Балкарии, и Максим оказался «первой ласточкой».



фото Максима Бочарова

цы и узкие улочки». Фотографии публиковались в вузовском журнале, городских изданиях. А год тому назад мама Максима, увидев в местных новостях выступление Георгия Зорина - директора фонда им. М. Шемякина, в котором говорилось о помощи талантливой молодежи в организации выставок, встретилась с ним, отдала несколько фоторабот сына и его резюме.

В июне Шемякин приехал в Питер, пригласил

Будь здоров!

НА ДРОВАХ - В КОСМОС

Родион ЗАХАРОВ

Так выразили свое мнение об аппаратуре и восхищение работой коллег столичные врачи, приглашенные столичные врачи в одну из наших больниц: «Да вы тут на дровах в космос летаете!».

Да, есть у нас классные специалисты, умеющие выходить из положения в самых сложных случаях. Они привыкли на себя рассчитывать и не ждать милости ни от кого. Ручки и бумагу, на которой пишут, покупают за свой счет. Переходники к кислородной аппаратуре заказывают родственникам-технарям, листы назначений распечатывают с помощью родственников, имеющих отношение к множительной технике. Иные на средства состоятельных родственников полный ремонт отделения проводят и получают возможность работать в человеческих условиях.

Впрочем, оборудование в последнее время появляется. Вот только не получается, чтобы все сразу и надолго стало хорошо. К примеру, установили современную, превосходную аппаратуру, а она тут же из строя вышла, начинают выяснять в чем дело, оказывается, она не рассчитана на работу при 40°С. Не пришло в голову нанять западноевропейским инженерам, что в реанимационном зале может отсутствовать кондиционер. А у нас и операционные без кондиционеров есть. И ничего, оперируют хирурги, не теряют сознания от перегревания. К тому же сейчас жара спала.

К сожалению, есть проблемы с изменением погоды, актуальности не теряющие. Например, расходные материалы ко всяческому замечательному агрегатам и лабораторным анализаторам требуются постоянно, независимо от времени года. У нас же сегодня можно определить одни параметры, завтра - другие, а как при этом отследить изменение состояния твоего пациента, решаешь сам.

Это в других, развитых и не очень, странах, искусственная вентиляция легких проводится только под контролем кислотнo-щелочного состояния крови. Наши врачи полагаются на собственные глаза, опыт и интуицию.

Хорошо, когда хоть это в наличии. В реальных условиях нередко ни глаз, ни рук не хватает. В реанимационных отделениях вакантные места имеются всегда. Зарплата никакая, работа - мало того, что тяжелая, так еще и неблагодарная. Сделать так, чтоб ни один из оказавшихся между жизнью и смертью не умер, невозможно. Когда больные умирают, врач, как бы он ни был уверен в том, что сделал все возможное, чувствует себя побежденным, проигравшим в борьбе за жизнь. А если пациент выздоровел, реаниматологи получают глубокое моральное удовлетворение. Родственники благодарят лечащего врача, а из этих пребывающих обычно за закрытыми дверями даже и не поймешь, кого благодарить: дежурят сутками, сменяются, кто его знает, кто спасителем окажется.

В общем, кажется мне, что не только частковые врачи достойны совместной с жизнью заработной платы. И даже - не только реаниматологи.

Советы психолога

Римма КУМЫШЕВА,
доцент КБГУНЕ ТОНЕТ ТОТ,
КТО ПЛЫВЕТ

Человек, занимающийся каким-нибудь делом, время от времени переживает эмоциональную опустошенность, осознание бесплодности, бесперспективности своей работы. И если эти ощущения не проходят после отпуска, проведенного с пользой для здоровья, и к ним добавляется чувство собственной некомпетентности, имеет место профессиональное истощение. У женщин оно проявляется в виде эмоционального выгорания, а у мужчин - в форме циничного отношения к своему труду и его результатам.

И те, и другие переживают разочарование, от которого снижается продуктивность труда, нарушается концентрация внимания, ухудшаются отношения с окружающими. Учащаются конфликты из-за того, что истощенные люди более чувствительны к критике, чрезмерно обидчивы. Часто у них нарушается сон, а это усиливает чувство разбитости и усталости, появляются устойчивые головные боли. Почти все окружающие вызывают у них раздражение, иногда гнев, брезгливость. Меняется и отношение к себе: снижается самооценка, углубляется чувство собственной несостоятельности.

Одна группа причин профессионального истощения связана с индивидуальными особенностями человека, другая - с организационными факторами профессиональной деятельности.

Если человек активен, контролирует жизненные ситуации, гибко реагирует на изменения в условиях своей работы и жизни, то он, как правило, избегает профессиональных кризисов. Такие люди обычно успешны в профессии, достигают заметных высот. Женщины более умело, по сравнению с мужчинами, избегают стрессовых ситуаций, потому что быстрее реагируют на изменения в жизни. Яркий пример тому - 90-е годы прошлого века. Женщины массово ринулись в коммерцию, а мужчины окунулись в безработицу и пьянство. (Разумеется, речь идет о пропорциях: слабые женщины и сильные мужчины тоже встречаются).

Подобно тому, как не тонет плывущий, в стрессовых ситуациях выживает действующий. Тот, кто пассивно встречает стрессовые ситуации, терпит сокрушительное поражение. Тот, кто сопротивляется, в итоге берет ситуацию в свои руки. Сложнее с организационными факторами профессионального истощения.

Насколько человек самостоятелен, независим, настолько ниже вероятность его профессионального истощения. Когда принятие решения встречается с невозможностью его реализации, риск профессионального кризиса очень высок. Часто профессиональное истощение обусловлено взаимоотношениями с руководством. Когда есть поддержка со стороны начальника, работник легче справляется с кризисными ситуациями. Очень много значит и стимуляция труда. И здесь важен не столько сам факт поощрения, сколько его соотношение с трудовым вкладом. Поощрение должно быть эквивалентно достижению поощряемого. Однако опасно и его недооценка, и переоценка. В первом случае стимулируется разочарование, во втором - торпидизация развития.

Профессиональному истощению способствуют и противоречия внутри функциональных обязанностей человека. Если руководитель часто меняет свои решения, ломает без необходимости налаженный ритм работы, то работник не просто изматывается, он перестает видеть полезность своих действий. Бывает, что человек на работе делает то, что нежелательно, неразумно или не-

возможно. Он вынужден прилагать усилия к тому, что не будет иметь положительного результата. Все это - прямые пути к неудовлетворенности своей профессией, снижению уровня профессиональных достижений и, как следствие, эмоциональному истощению.

Перемены в структуре профессиональной сферы, сокращения штатов, изменение приоритетов и ценностей - всех факторов профессионального истощения не перечислить. Объединены они одним общим признаком: рушится привычный мир человека, ускользает ощущение собственной защищенности, все менее контролируемы и работа, и сама жизнь. И тут, как всегда, исход зависит от внутренних ресурсов самого человека.

Во-первых, это способность поддерживать в себе чувство стабильности и целостности в любых жизненных ситуациях. Позиция должна быть такой: обстоятельства приходят и уходят, а я остаюсь. Ощущение жизненной силы, позитивной настрой и уверенность в наилучшем исходе - то, что переживает любые переходящие ситуации.

Во-вторых, это умение поддерживать положительные взаимоотношения с другими людьми. Надо всегда помнить, что окружающие не виноваты в ваших проблемах, более того - они проживают в тех же трудных условиях и нуждаются в поддержке.

В-третьих, это способность находить перспективные: разрешения трудных ситуаций, собственного роста, дальнейшей жизни.

Есть различные приемы поддержания своего внутреннего равновесия в меняющихся условиях. Пережитые кризисные ситуации надо сохранять в памяти детально. Какие ощущения вы пережили до психической травмы, каковы были первые признаки кризиса, какие эмоциональные ощущения постигли вас после него. Важно сохранить картинку травмирующего события, стереотипы поведения, в которых отразилась реакция на событие. Повторное переживание трудных жизненных ситуаций без использования предшествующего опыта усугубляет истощение. А сохранение в памяти картинок и своего поведения в предыдущих кризисных случаях помогает выработать тактику и стратегию выхода из кризиса.

Надо также уметь признавать себе в своем истощении. Для этого необходимо ответить на несколько вопросов: насколько я свободен в выборе и могу управлять ситуацией? Сбалансированы ли мои нагрузки и мои возможности? Как ко мне относятся руководство и коллеги? Как на меня влияют социально-экономические перемены? Насколько нужна моя работа мне и обществу? Следующая группа вопросов касается вас самих. Регулярно ли я питаюсь? Достаточно ли я отдыхаю? Всегда ли я восстанавливаю свои силы? Провожу ли я время с людьми, которые мне симпатичны? Выделяю ли я время на обдумывание своей профессиональной и личностной состоятельности? Развиваюсь ли я как специалист? Что нового я привнес в свою профессию за время работы?

Как видите, ответы на вторую группу вопросов могут сразу нейтрализовать многие вопросы из первой группы. Затем очень эффективен прием рассмотрения своих проблем со стороны, как бы отделившись от них. Это похоже на диалог с проблемой. Можно задавать ей вопросы, для чего она возникла, чего она требует от вас. Довольно часто такие воображаемые диалоги приводят к положительному результату. Но в них требуется предельная честность в признании собственных ошибок.

Неожиданный ракурс

Арсен БУЛАТОВ:

Прокуратура чуть не завела на меня уголовное дело

Эдуард БИТИРОВ

«Ворчание ягнят» - постоянная рубрика нашей газеты, которая вызывает неизменный интерес у читателей. За два года Арсеном Булатовым написано более 70 материалов на самые злободневные темы. Кроме того, он руководит отделом информации и спорта и публикуется под всевозможными псевдонимами, включая женские. Сразу хочу оговориться, я далек от того, чтобы пирить своих коллег. Да, собственно, Арсен в рекламе не нуждается. Его вне всякого сомнения, можно считать культовой фигурой республиканской журналистики. Человек яркий и разносторонний, он как никто другой подходит для рубрики «Неожиданный ракурс».

Достаточно сказать, что пламенное сердце журналиста бьется с правой стороны. На языке медицины это явление называется декстракардия и встречается крайне редко. Стоило немного труда уговорить Арсена рассказать о себе, и все же мне это удалось. Его выбор профессии нельзя назвать случайностью.

Журналистом он мечтал стать с детства. Публиковал стихи в районной газете Баксана. Окончив исторический факультет КБГУ, практически сразу стал корреспондентом. Работал в республиканских газетах, в пресс-службе администрации города и судебного департамента КБР. В 1993 году Булатов громко заявил о себе, опубликовав на страницах «Советской молодежи» «Горскую поэму о Ельцине». Она произвела эффект разорвавшейся бомбы. Гласность гласностью, но прочитать такое в правительственной газете в те времена было немислимо.

«Я просто хотел пошутить, но все оказалось очень серьезно», - вспоминает Арсен. - Меня обвинили в хулиганстве, в разжигании национальной розни и оскорблении Президента России. Прокуратура чуть не завела на меня уголовное дело, но я был взят на поруки коллегами и только благодаря этому не попал под суд. На следующий день после публикации в Нальчик приехал мой отец. При Сталине его приговорили к высшей мере, но заменили ее на долгий срок. Как старый политкаторжанин он предложил скупить и уничтожить весь тираж и лечь на дно (смеется). И даже нашел явочные квартиры. К счастью, все обошлось малой кровью. Меня не уволили из газеты, но долгое время я находился под пристальным наблюдением».

С детства Арсен собирал марки, этикетки от бутылок, пивные крышки, все то, что обычно собирают мальчишки. Сейчас у него внушительная коллекция ножей.

«Они не коллекционные, а скорее утилитарные. Я ими постоянно пользуюсь. С семи лет ношу в кармане перочинный нож. Но мне никогда не приходила мысль использовать его как оружие. Для меня это в первую очередь инструмент», - уверяет журналист.

Арсен Булатов - заядлый охотник с внушительным стажем. У него пять зарегистрированных стволов. Есть две курковые «тулки». Эти ружья высоко ценятся в среде охотников из-за надежности. Одно из них досталось от отца, второе он купил и отреставрировал сам. В его арсенале ружья для утиной охоты, пистолетный полуавтомат и «ИЖ».

«Охотиться я начал в семь лет, - вспоминает Арсен. - Подроском ходил на охоту с отцом. Он был моим «носителем документов», поскольку охотничьего билета у меня тогда не было. Я поздний ребенок, и отец, будучи пожилым человеком, постоянно жаловался,

говоря, что я его мучаю и не даю отдыхать (улыбается). Конечно, в те времена охота была совершенно другой. Дичи было гораздо больше».

Арсен не любит ходить на крупного зверя. Он предпочитает охотиться на птицу, считая этот вид охоты более спортивным и подвижным. По словам Булатова, охота не просто способ добывания дичи. Она дает массу положительных эмоций. «Азарт тут ни при чем», - говорит он. - Как бы банально это ни прозвучало, охота - это общение с природой, возможность остаться наедине со своими мыслями, снять стресс. Сейчас приобрести оружие не составляет труда. Как следствие, появилось огромное количество дилетантов, которые мнят себя охотниками. Они нарушают элементарные правила. Стреляют, не разбирая, где самец, а где самка. По ночам «фарят» зайцев. Дело в том, что эти животные бегут в свете фара, и некоторые, пользуясь этим, гоняются за ними по полям на джипах. Это не охотники, а мясники. Не считая себя безгрешным, я тем не менее убежден: всем нам стоит задуматься, что мы оставим детям. Нельзя жить по принципу: после нас хоть потоп!».

Арсен любит утиную охоту. Друзья считают его отменным стрелком с содержанием на крайне редком. Не считая себя поклонником позднего творчества Розенбаума, Булатов любит его песню «Утиная охота». Он нередко ее исполняет под гитару. Играть на этом инструменте наш коллега научился еще в детстве. «В Баксане один из моих соседей пел очень жалостливые песни, - улыбается Арсен. - Я поспорил с ним, что научусь играть на гитаре самостоятельно, и выиграл пари». Не владея нотной грамотой, Булатов сочиняет музыку и пишет к



Дружеский шарж автора.

ней слова. Многие его песни достаточно популярны. Кроме них, Арсен исполняет вещи из репертуара российских бардов. Ему близко творчество Виктора Третьякова, Булата Окуджавы, Юрия Визбора, Александра Галича. Большую часть текстов Владимира Высоцкого Арсен помнит наизусть.

Несмотря на суровую внешность, наш коллега - добрый человек. Он любит детей и животных (кстати, они платят ему взаимностью). В перерывах между «ворчанием» он поливает в коридоре редакции цветы. В его квартире живет декоративный кролик, что тоже достаточно неожиданно. Принято считать, что этих животных охотники любят приготовленных под метанитным соусом. «На самом деле охотники вовсе не кровожадны. Со мною как-то произошел такой случай. Я возвращался с охоты, и сосед стал упрекать меня за то, что я «убиваю птичек». И тут же на моих глазах чуть не сломал хребет бродячему псу, который пробежал мимо. Собак я особенно люблю. Этим животным принято считать душу охоты. Охотников без собак называют топтунами. К их числу сейчас, к сожалению, я отношу себя. Раньше у меня был пойнтнер - представитель редкой охотничьей породы. Его предки жили у самого Микояна. Это был удивительно умный пес. Кроме того, родословной этой собаки мог похвастаться любой аристократ», - улыбается Арсен Булатов.

Судьба

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Рассказывая об отношении к отъезду на чужбину единственного сына, Мухамед Кармов и его жена Мадина заметили, что его не только не отговаривали, но и сделали все, чтобы помочь ему.

«Это были девантские годы. Самый пик развала экономики, самая гуща беспроглядности, когда казалось, что выхода нет, что день никогда не настанет. Ужас в том, что так оно и было для многих людей, вынужденных прозябать, выживать, ломать себя и приспосабливаться. Тогда у нашего сына не было шанса найти работу и приличной заработной платы. Торговой жилки в нем нет, предпринимательской хватки - тоже. По складу природы он не лидер. Обычный трудолюбивый парень, лишенный каких-либо амбиций. Любый труд мог стать для него делом всей жизни. Но тогда не было никакого. Прежде чем он окончательно решился на отъезд, были две безуспешные попытки трудоустроиться. Первый раз он пошел на завод. Но тогда рабочий люд месяцами не видел зарплат, гулял в отпусках без содержания. Потом была коммерческая фирма, куда нанялся экспедитором. Хозяин выглядел преуспевающим, серьезным, деловым человеком. Но на деле оказался безответственным - полгода использовал сына, не оплачивая труд, обещая сразу отдать крупную сумму, а потом заявил, что денег нет». Среди причин, повлиявших на отъезд сына из страны, Мухамед назвал доминирующую тогда в обществе нечисто-плотность: «Я не имею в виду внешний облик. Говорю о нравственности, о верховенстве лжи, жульничества, лицемерия, когда все эти проявления перестают возмущать общество, становятся условиями выживания или моральной нормой. Все, кто ей не соответствует, будут отторгаться точно так же, как выводится из организма инородное тело».

Ахмед отметил, что окружение не всегда зависит от места жительства и соседства. «Это то, с чем человек из раза в раз сталкивается, что ему выпадает на пути. Можно сказать, что нашему сыну не везло на встречи с честными людьми. Из-за этого шаг за шагом переполнялась чаша терпения, в окончательном неприятии настоящего. По складу природы сын не борщ. Он противостоял тому, что не нравилось, уходя от конфликта, избегая ссор и брани, считая их неприемлемыми. В этом он был постоянен. Никому не удавалось переубедить его, когда он уже принял решение. Если узнавал о ком-то, что тот взяточник, переставал с ним здороваться, когда видел (даже среди своих бывших одноклассников) кого-то пьяным и расхлябанным, прерывал знакомство. Лично я могу входить в положение и понимать сами условия, при которых человек владеет в крайности. Сын же в этом плане категоричен. Его отъезд был предрешен. Он стал к нему готовиться. Изучал язык, особенности и нравы шведов. Говорил, что его тянет именно в эту страну и он чувствует, что там сумеет прижиться».

Отпуска сына на чужбину, Мухамед и Мадина знали, что ему придется начинать с нелегального положения, которое большинство из тех, кто искал за границы лучшей доли, преодолеть не уда-

валось. Но они также понимали, что Мурата уже не остановить.

Что пришлось пережить двадцатипятилетнему парню из Нальчика в Европе, где он вознамерился поселиться? В общем, так же, как он отторгал родную среду, чужая его не принимала. День за днем он заслуживал новую жизнь. Шесть месяцев находился в лагере для незаконных эмигрантов. Им давали пособие. Работать не разрешалось. Через год большинство предложили покинуть страну, но Мурат не уехал. Считался по разным углам, пока не закончились деньги, питался благотворительными обедами, что давала местная мечеть. Спал где придется, порой на заброшенных кораблях. И однажды ему повезло. Хозяином шкуны, где он устроился на ночлегу, оказался адвокат, который, познакомившись с Муратом, сделал все, чтобы тот смог получить вид на жительство.

Спустя годы он расскажет родителям Мурата, что впервые встретился с молодым человеком, имеющим принципы, с иностранцем, уважающим чужие обычаи, с работником, дорожившим самыми незначительными поручениями. «Я увидел неподдельное стремление найти дело, делать его, такое отношение к труду, которое давно не наблюдал в нашей молодежной среде. Сделал все, чтобы он остался в нашей стране, получил работу и стал равноправным членом общества. Мурат также был восхищен. Он писал родителям, что шведам все равно, какого ты достатка, рода, племени, положения. О человеке они судят по его способностям, ценят исполнительность и дисциплинированность. Они прямодушны, не делают вид, что рады кого-то видеть, когда забочены этим присутствием. О своих опасениях говорят прямо в глаза, и в результате, человек понимает, чего от него ждут».

13 лет Мурат Кармов живет в Швеции. Его родители говорят, что ему не пришлось делать ничего необычного и выдающегося. Он просто проявил настойчивость, добросовестность, трудолюбие и упорство в достижении поставленной цели. Мухамед уверен, что понятие о родной земле как определенной территории несколько устарело. «Это уже не непреложный закон, а более гибкое правило, где есть варианты и исключения. Своей территорией считают родных по духу. Они могут жить рядом или на другом конце света».

В этом году Мадина с Мухамедом впервые с момента разлуки увидели сына. Он пригласил их к себе познакомиться с женой, недавно родившейся дочкой, друзьями и коллегами. Их мальчик свободно владеет английским, шведским, датским, немецким языками. Стал ведущим менеджером в посреднической фирме, занимающейся устройством иностранных наемных рабочих на шведских предприятиях. Они признались, что ехали с тайной надеждой на его возвращение. «Ведь жизнь изменилась. Теперь уже, чтобы преуспеть, необходимо дорожить своим именем. Бизнес стал чище. Процветает тот, кто делает ставку на качество». Но когда увидели, как он там счастлив, решили не давить на него». Мухамед говорит, что мужчина должен самостоятельно делать свой выбор, по велению сердца, иначе, он может прожить чужую жизнь.

Из жизни звезд

Зульфира ГИЛЯХОВА:

Нет ничего интереснее,
чем наблюдать за своим ребенком

Эдуард БИТИРОВ

Телеведущую Зульфиру Гиляхову знают в самых отдаленных уголках нашей республики. Профессионал высокого класса, в кадре она выглядит очень органично. Ее знакомые убеждены: Зульфира удивительно красивый человек не только внешне, но и внутренне. Она всегда найдет время выслушать товарища, примет его проблему близко к сердцу и постарается помочь.

В 1995 году на конкурсной основе Гиляхова стала диктором телевидения Кабардино-Балкарии. Из множества претендентов художественный совет отобрал трех человек. Все они до сих пор занимают тележурналистикой. Поработав какое-то время диктором, Зульфира стала редактором передач «Добрый день» и «Доброе утро», сейчас она телеведущая информационной программы «Вести Кабардино-Балкарии». Профессионалы уверяют, что телевидение где-то сродни влюбленности. Расстаться с ним непросто. Проработав в ГТРК восемь лет, Зульфира никогда не задумывалась о том, чтобы сменить профессию. Она считает, что человек, так или иначе связавший свою судьбу с журналистикой, вряд ли сможет заниматься чем-то другим.

«Телевидение привязывает к себе всерьез и надолго, - говорит Зульфира. - Я люблю свою работу. За годы она не стала для меня рутиной. Конечно, хотелось бы приходить на работу в девять и уходить в шесть, но специфика телевидения предполагает ненормированный рабочий день. Это, пожалуй, единственное



Фото Камила Толгурова

неудобство, которое компенсируется тем, что наша работа очень интересна. Мы одни из первых узнаем о том, что происходит в стране и республике».

Выпуски информационных программ выходят в прямом эфире. Это предполагает мобильность, собранность и стопроцентную концентрацию внимания телеведущих.

«В первую очередь мы ориентируемся на табло «микрорфон включен». Однажды оно загорелось с некоторым опозданием. Я уже в эфире, но не подозреваю об этом. Решила, что лучше начать проговаривать текст, чем переспрашивать звукорежиссера или просто молчать», -

объясняет Гиляхова.

Ее часто узнают на улицах, что неудивительно, ведь зрители видят Зульфиру на голубых экранах несколько раз в день. Повышенное внимание окружающих не может не утомлять. «В популярности больше минусов, чем плюсов, - считает телеведущая. - Я такой же человек как все. Иногда не хочется, чтобы тебя узнавали. Бывают моменты, когда просто не в состоянии уделить внимание человеку, который к тебе подошел. В таких случаях чувствую себя крайне неудобно. Конечно, есть и позитивные моменты. Узнав меня, люди идут навстречу, и это помогает в решении каких-то вопросов».

До замужества Зульфира подходила к плите крайне редко. В их семье было строго распределение обязанностей. Сестра готовила, а Зуля занималась уборкой. После свадьбы она стала изучать кулинарные секреты, причем достаточно успешно. Близкие считают, что ей особенно удаются традиционные блюда. Хычины, тузук, манты, вареное мясо в исполнении известной телеведущей просто великолепны.

«Я готовлю практически все блюда балкарской кухни за исключением тех, которые традиционно являются прерогативой мужчин, - говорит она. - Кроме того, мне нравится адыгская кулинария. Но она удается мне значительно хуже, чем кабардинкам. Видимо, в каждой традиционной кухне присутствует национальный дух».

Своей основной проблемой Зульфира считает время, которого, по ее словам, катастрофически не хватает. «В сутках 24 часа, и с этим ничего не поделаешь», - говорит она. - Приходится как-то укладываться

в отведенное нам время. Моя работа начинается в 9 утра и заканчивается поздно вечером. Сделать что-то по дому в этот день просто не получается».

Как известно, вкус - качество врожденное. Зульфира наделена им в полной мере. Ее наряды всегда элегантны, в них нет ничего вычурного и кричащего. На работе она предпочитает строгий деловой стиль, в повседневной жизни - спортивную одежду. «Вот такие две крайности», - улыбается телеведущая.

Мы создаем себе мифы, которые далеко не всегда соответствуют действительности. Один из распространенных стереотипов: двум творческим людям непросто жить вместе. Супруг Зульфиры Расул Акаев - тележурналист, и вопреки расхожему мнению их брак гармоничен. Зульфира считает удачей, что ее муж связан с телевидением. «Мужчина, не знакомый со спецификой нашей работы, не стал бы мириться с моим графиком. Расулу не нужно объяснять, почему я возвращаюсь поздно, и никаких проблем в связи с этим у нас не возникает», - говорит она.

Не так давно у Расула и Зульфиры родилась дочь. Ее имя Саида переводится с арабского как «счастливая». По словам молодой мамы, появление ребенка кардинально изменило ее жизнь, она приобрела новый смысл. «Оказывается, нет ничего интереснее, чем наблюдать за своей дочерью. И нет ничего приятнее, чем услышать от нее: «Мама, я тебя люблю»».

Некоторые мужчины скептически относятся к женской дружбе, считая, что слабый пол не способен к ней по определению. Зульфира с

этим мнением не согласна. У нее три близких подруги, с которыми она дружит с детства.

«Мы выросли вместе, и хотя профессия нас никак не связывает, наши интересы совпадают практически во всем», - утверждает она.

По Зодику Зульфира Стрелец. И хотя в астрологические прогнозы не верит, признает, что есть общие характеристики для людей, рожденных под одним созвездием. «Я где-то читала, что существует тринадцатый знак Зодиака. Если это действительно так, астрологический цикл меняется. Я не очень доверяю астрологии, но мне кажется, что люди, рожденные в год какого-то животного, чем-то его напоминают по характеру», - улыбается телеведущая.

До замужества Зульфира много читала, но сейчас на это не хватает времени. «Обычно мой досуг заключается в том, что я намечаю план действий на ближайшее будущее», - смеется она.

Несмотря на перманентную занятость, ей все же удается провести время с книгой. В отличие от большинства представительниц слабого пола Зульфира отдает предпочтение серьезной литературе. Она с интересом читает Уайльда, считая, что многие его мысли актуальны в современном контексте.

«Как-то раз мне в руки попал томик Мечникова, который я прочла с удовольствием. Никогда не думала, что подобная литература сможет меня заинтересовать. На каком-то этапе читала Ницше, но, узнав, что фашистская идеология выстроена на его умозаключениях, утратила к нему интерес. Во всем мире огромной популярностью пользуются романы Достоевского. Не сомневаюсь в его гениальности, скажу: творчество этого писателя мне не близко. Оно производит тягостное впечатление. По-моему, гораздо интересней Кафка, который, несмотря на кажущуюся мрачность, позволяет смотреть на жизнь более оптимистично», - говорит Зульфира Гиляхова.

Увлечения

Георгий ВЛАДИМИРОВ

Увлечение рок-музыкой объединило ветеринара, программиста, художника и работника милиции. Группа «Wales» (Уэльс) создана Борисом Тимошевым и Тахиром Локьяевым в марте 2008 года. Позднее на роль бас-гитариста в коллектив пришел бывший одноклассник Бориса Тахир Юсупов, а после дебюта группа обрела вокалистку в лице Елены Хагуровой.

«Wales - английский аналог валлийского слова Сутги, которое переводится как «страна друзей» и является символом единодушия и сплоченности, - говорит лидер коллектива Борис Тимошевский. - Мы не тратим время на определение стиля нашей группы, просто пытаемся воплотить в музыку свои мысли и переживания».

Идея создания рок-группы появилась у Бориса Тимошевского, когда ему было 16. Он не умел ни играть, ни петь, и тем не менее решил, что непременно станет музыкантом.

«Я стал учиться игре на гитаре, - вспоминает Борис, - и столкнулся с первой проблемой. Оказалось, из-за того, что я левша, мне необходим особый левосторонний инструмент. Из-за отсутствия таковых в магазинах нашего города гитару мне пришлось мастерить самому. Помог известный рок-музыкант Азрет Болиев, за что ему отдельное спасибо. Позднее мой знакомый пригласил меня в качестве вокалиста в свой коллектив. Там я начал музыкальную карьеру и познакомился с замечательным человеком - барабанщиком Тахиром Локьяевым. В дальнейшем он стал моим близким другом. Группа состояла из пяти человек. Мы были обыкновенными подростками с большими амбициями, но всех нас связывало желание играть самую задиристую в мире музыку. Члены коллектива постоянно сории-

СТРАНА ДРУЗЕЙ



Рок-группа «Wales».

лись, состав музыкантов менялся. Мне это было не по душе.

Мы принимали участие в фестивале «Студенческая весна». И хотя наши выступления проходили достаточно удачно, чего-то не хватало. Не было остроты ощущений, которой хотелось бы».

В 2006-м Борис покинул группу. Через некоторое время вслед за ним ушел Тахир Локьяев. Через два года они создали собственную группу. Соло-гитарист и вокал - Борис Тимошевский, который по специальности - ветеринарный врач. На барабанах играет Тахир Локьяев, рабо-

тающий в правоохранительных органах. Бас-гитара - системный программист Тахир Юсупов.

Приступив к репетициям, в марте этого года коллектив принял участие в концерте, посвященном акции «Голосуй за Эльбрус». После чего в группе появились еще одна вокалистка - художница Елена Хагурова.

«Она очень талантливая девушка, и благодаря ей наш состав стал более полным и гармоничным. Мы уже успели выступить в рок-концерте, посвященном открытию сезона байкеров. Но самым большим успе-

хом я считаю то, что мы приняли участие в благотворительной акции «Силы искусства - миру Кавказа», которую организовала член Союза художников России и международной ассоциации Юнеско Асият Абаева. Выступление в рамках этого мероприятия было очень важным для нас. Все средства были перечислены пострадавшим в результате военных действий в Южной Осетии. Название нашей группы переводится как «страна друзей» и выражает единый дух и сплоченность. Если мы можем кому-нибудь помочь, то делаем это с удовольствием», - говорит Борис Тимошевский.

Новые книги

Маленьким
почемучкам
и серьезным
ученым

Светлана МОТТАЕВА

В издательстве «Эльбрус» вышла книга Лиуана Афаунова «Качели». Она рассчитана на детей младшего школьного возраста. Автор в коротких рассказах увлекательно повествует о делах и интересах юной аудитории, некогда прозванной писателем Б. Житковым почемучками.

Издательством в рамках проекта «Школьная библиотека» выпущен одноименный поэтический сборник стихотворений основоположника кабардинской литературы Али Шогенцукова. Книга станет хорошим подспорьем для учителей-словесников в изучении кабардинской поэзии.

Увидела свет работа Сафарби Шагапсоева «Очерк кабардинской этноботаники». Монография посвящена малосследованной области кабардинского языка - ботанической номенклатуре и ее терминологии. Автор приводит свыше 500 кабардинских названий растений, а также описываются возможности их применения в традиционной и народной медицине.

Из истории «КБП»



И журналисты мы, и дачники

Римма КРОНИК

Как бы ни называлась наша газета на протяжении своей почти девяностолетней истории, неизменно одной из главных ее тем оставалось сельское хозяйство. В 50-80-е годы прошлого века материалам, связанным с этой проблематикой, отводилась едва ли ни вся первая полоса.

Отдел сельского хозяйства в то время был самым многочисленным и находился под особой опекой редактора Бориса Петровича Черемисина. Помню, как удивилась, заглянув в кабинет своих коллег и увидев на вешалке «семисезонные» куртки неопределенного размера, а рядом – кирзовые сапоги. Оказалось, Б.П. Черемисин приобрел для сельхозников спецодежду, чтобы они «комфортнее» чувствовали себя в командировках. Это не было благостью редактора. Сотрудникам отдела приходилось выезжать на место событий в любую погоду, месить грязь, по бездорожью добираться к героям своих очерков на отдаленные фермы и полевые станы.

Самой напряженной и ответственной считалась уборочная страда. Репортажи шли в номер прямо с колес, а значит, от корреспондентов требовалось не только мастерство, но и оперативность.

По сложившейся традиции именно в сельхозотделе проходили обкатку новички, пополнявшие редакционный коллектив. Тот, кто выдерживал столь жесткий экзамен, получал журналистскую путевку в жизнь. В разные годы здесь трудились Алексей Гончаров, Александр Горбачев, Михаил Иофин, Ким Карпов, Виктор Магидсон, Абдулбар Абдулхаликов, Анна Метелица, Арнольд Баскаев, Александр Борода, Хусейн Занкишиев, Аркадий Волосов, Зинаида Капнинова (Зубова), Геннадий Кипкев, Михаил Розенберг, Владимир Киричанский, Николай Климов, Иван Голубев и многие другие. На этой плодородной ниве выросли в заместители редактора Рафаил Аваков и Александр Киреев.

В доперестроечные времена «КБП» не была исключением – в большинстве подобных изданий именно сельхозники находились, как было принято говорить в ту пору, на переднем

крае битвы за урожай. И тем не менее имелося у «Кабардино-Балкарской правды» свое отличие. Десять лет руководила «добрыми молодцами» Людмила Суднова, а женщина во главе такого мощного отдела – явление нечастое. Имев два образования: зоотехническое и филологическое, Людмила Суднова сочетала специальные знания в этой области и умение доходчиво донести их до читателя.

Но сотрудники «КБП» бились за урожай не только на газетных страницах. В колхозах недоставало техники, и на помощь приходили горожане. В основном их привлекали на уборку кукурузы. Обычным явлением стали воскресники, но выезжали и на длительный срок.

Однажды, – вспоминает Людмила Владимировна, – направили нас в Аушигер. – Высадили редакционный десант прямо в поле. Первым делом начали сооружать себе жилие. Связали из стеблей кукурузы подобие щитов и сделали из них шалаши. Он и стал главным поводом для шуток: вывозили-то по очереди на четвереньках. Работали весь световой день: початки приходилось ломать вручную и таскать наполненные ими сапетки. Несмотря на усталость, жили весело. По вечерам собирались у костра, сообщая страпали ужин. В такие моменты люди раскрывались по-новому. Если в обычной обстановке корреспондент Георгий Дьяченко не всегда был разговорчив, а машинистка Галина Федорова любила поворачивать на тех, у кого неразборчивый почерк, то здесь они оказались душой компании.

Вот и на фотографии, датированной сентябрем 1957 года и запечатлевшей одну из поездок, нет ни одного унылого лица – Георгий Дьяченко, Дросида Юрьева, Яков Гольдфейн, Клавдия Андреева, Лилия Коваленко, Николай Поплавский, Дмитрий Оленичкин, Галина Никогосьянц, Иван Ковтышный, Валентина Молчан, Василий Бойков, Алексей Журавлев...

Поскольку журналистам ничто человеческое не чуждо, думали мы не только о завтраках государственных, но и семейных. Сегодня, когда не только капусту, но и арбузы можно покупать в магазинах круглый год, уже кажется странным, что

приходилось доставать их и тщательно делить на каждого члена коллектива. Но главной заботой было записаться на зиму картошкой. Редактор Черемисин лично занимался тем, чтобы обеспечить сотрудников вторым хлебом.

Нередко и сами выезжали по договоренности с колхозами прямо на картофельное поле и наполняли там мешки. Причем не делили их на свои и чужие, а помогали друг другу. Особенно доставалось водителю Петру Бурвалеву, которому приходилось десятками мешков развозить по домам.

И кто бы мог подумать, что в конце восьмидесятых, когда полки магазинов опустели, а колхозные нивы иссыкали, газетчиков неудержимо потянет к земле. Дружно расхватывали садовые участки, с пылом, с жаром принялись ровнять, рыллить и удобрять свои сотки, сажать деревья и разбивать овощные грядки. Но как только сельское стадо коров тщательнейшим образом «собрали» урожаем, энтузиазм угас. То же самое произошло и с огородами. Сменилось поколение, которое имело послевоенный опыт, когда земля кормила редакционные семьи. Большинство работников отнеслись к своим наделам довольно легкомысленно: посадить-то картофель посадили, ну а дальше понадеялись на «авось». Но если кто-то еще что-то выкопал из-под сорняков, то заместители редактора Александр Киреев и вовсе остался с пустыми руками. Его ухоженный, образцово-показательный участок заметили «несуны» с дороги и не поленились выкопать урожай раньше него.

Лишь немногие оказались истинными дачниками. Один из них – Николай Котляров. Его яблоневый сад был предметом зависти соседей. Здесь проводил он все свободное время, дышал полной грудью, хохлил и лелеял каждое деревце. У Людмилы Судновой иная страсть – цветы. Нарциссы, тюльпаны, астры, флоксы, хризантемы... С ранней весны и до поздней осени встречали они и радовали свою хозяйку. Дружба эта продолжалась, только цветник переместился на лоджии. Эта домашняя оранжерея, благоухающая круглый год, стала ее главным увлечением после выхода на заслуженный отдых.

Как это было

Памятная осень 38-го

Иван ПОЛИЩУК

Лето 1938 года было урожайным. Колхоз «Маяк» Зольского района на трудодень выдал по 12 кг зерна пшеницы и кукурузы, по 5 кг картошки, по 20 кг кормовой свеклы, по полтора килограмма семян подсолнечника и по 75 граммов меда. Кажется, не так много, но наша семья за год заработала более 900 трудодней, и мы впервые в жизни мед ели не только по великим праздникам. Вдобавок нам дали растительное масло и даже по рублю с копейками на трудодень. Тогда на рубль можно было купить килограммовую булку хлеба или 5 литров керосина.

В селе строились новые дома, появилось радио, в палисадниках зацвели розы, георгины, гвоздики. Все это и сообщение о победе наших войск над японцами у озера Хасан поднимало настроение людям.

Заработав за лето 81 трудодень, я 30 августа отправился в Нальчик в педучилище с надеждой на то, что обещанное путешествие перед каникулами общежития примет нас в свои просторные, светлые и теплые комнаты. Вид недостроенного общежития огорчил. Его командант Кривов сказал, что временно, до ввода общежития в строй, девушки будут спать в коридорах учебного корпуса, а ребята на траве под забором. Старенький завхоз Дубовик выдал большие мешки для матрасов, постельное белье и одеяла. Весь день 31 августа мы устраивали свои «постели» под оградой скульптурной мастерской.

Так, в сентябре 1938 года своеобразно началась наша учеба в прекрасных аудиториях пединститута и ночевка на травке под забором. Если шел дождь, мы срывались с мест и бежали к своему «общежитию», сгребали постели и тащили их в учебный корпус. Хорошо, что первые недели сентября выдались теплыми, и короткие дожди редко докучали нам. Как-то один из студентов отравился обедом. Не прошло и двадцати минут – приехал секретарь обкома партии Бетал Калмыков с группой сопровождавших его лиц. Калмыков приказал тут же вылить из котлов приготовленный обед, а студентам вместо него выдать по булке с куском колбасы и по бутылке лимонада.

В последних числах сентября резко похолодало, и спать на улице стало невозможно. Калмыков распорядился привезти альпийские двухместные палатки.

Но долго жить в них не пришлось. Рано утром 15 октября ударил мороз, и палатки покрылись ледяной коркой. От холода я старался укрыться всем, чем мог. Вдруг сквозь сон услышал громкий, знакомый всей республике голос: «Не замерзли ли здесь?».

Я просто опешил, увидев Калмыкова, который, притворившись полу палатки, смотрел на меня. «Замерзаем, но еще живые», – ответил я. Мой ответ кого-то рассмешил, а Бетал Эдыков распорядился поднять всех студентов педучилища. Преподаватель физкультуры Алексей Владимирович Маревич построил нас во дворе за корпусом института, и Калмыков сказал, что нас отпускают домой на две недели вместо зимних каникул. Нам велели приехать 31 октября – к тому вре-

мени общежитие должно быть готово. Как мы узнали позже, Калмыков стал буквально днествовать и ночевать в общежитии, делая все, чтобы строители уложились в срок.

31 октября нас приняло красивое новое здание.

С 1 ноября мы приступили к занятиям и подготовке к праздничной демонстрации. Чести нести знамена, гербы и транспаранты удостоивались лучшие студенты. Мне предстояло нести герб РСФСР. Выпиленный из фанеры, разукрашенный красками и битыми кусочками зеркала, он был самым тяжелым. По сценарию мне надлежало перед трибуной прокричать здравицу в честь Бетала Калмыкова.

И вот наступило 7 ноября! В стройных колоннах под музыку браурных маршей идем в сторону сада Свободы. Звучат здравицы в честь советской власти, Коммунистической партии, Сталина, Калмыкова.

Чем ближе к обкому партии, находившемуся на месте нынешнего здания городской прокуратуры, с балкона которого руководители Кабардино-Балкарии приветствовали демонстрантов, тем беспокойнее у меня на душе: я боюсь опозориться, не выкрикнув от волнения свой лозунг. Вот мы в десяты шагах от трибуны, и я во весь голос кричу: «Да здравствует великий сын кабардинского народа Бетал Эдыкович Калмыков!». Учитывая, что радио транслировало ход демонстрации на всю республику, моя здравица была услышана всеми, кто тогда был у приемников. Я был рад тому, что и родители могли услышать мой голос.

9 мы с утра обратили внимание на какую-то необычную тишину вокруг. Направляясь в нашу классную комнату, я заметил, что из зала исцезла огромная картина. На ней был запечатлен момент вручения Калмыкову ордена Ленина, которым в 1934 году была награждена Кабардино-Балкария. Стало не по себе. Войдя в класс, мы увидели, что нет портрета Калмыкова, висевшего над классной доской. Все молчали.

Первым уроком была история. Преподаватель Иван Федорович Мужев, войдя, вместо приветствия, глухим голосом проговорил: «Арестованы враги народа Калмыков, Звонцов и Фадеев...». И замолчал, вероятно, не зная, как ему продолжать урок. В напряженной тишине Шурка Пирог, сидевший со мной рядом, шепнул: «Теперь и тебя заберут, все же слышали, как ты кричал: «Да здравствует Калмыков!». От слов товарища мне стало совсем дурно, и я на много дней потерял покой.

Со временем страх, что меня арестуют за здравицу, прошел, но на всю жизнь в памяти осталась та осень. В те дни я не видел радостных лиц и не слышал возгласов типа: «Наконец-то правда восторжествовала!» или «Наконец-то он получил по заслугам!». Не было и высказываний типа: «Калмыкова напрасно арестовали», но после приезда из Москвы нового секретаря обкома партии многие шептались: «Ну, это не Калмыков. С ним далеко не уедешь». Особенно часто Калмыкова стали вспоминать в 39 году, когда и на трудодни получили намного меньше, и в магазинах опустели полки.

Наши любимцы

Упрямый, преданный, неприхотливый

Эдуард БИТИРОВ

«Редкая птица долетит до середины Днепра», - умилился Гоголь. Перефразируя слова классика, можно сказать: «Редкое животное так широко представлено в религии, философии, литературе и фольклористике, как осел».

По мнению специалистов, ослы были одомашнены шесть тысяч лет назад в Египте. Приблизительно во II-III веках до нашей эры они были завезены на Евразийский континент. На тот период лошадь еще не стала домашним животным, и ее работу выполняли ослы. Они даже участвовали в сражениях. С их помощью персидский царь Дарий разгромил скифов. Никогда не видевшие ослов воины в панике разбежались. Ослы неоднократно упоминаются в Библии. На них ездили цари, пророки и патриархи. Выражение «Валаамова ослица» давно стало нарицательным.

О них упоминали Гесиод и Гомер, Вергилий и Демокрит. Знаменитая книга Апулея носит название «Метаморфозы, или Золотой осел».

Согласно преданию, царь Мидас разгневал Аполлона и был за это наказан ослиными ушами. До конца дней правитель прятал их под колпаком. Потомки, напротив, очень гордились ослиными ушами своего пращура, считая их признаком божественного происхождения.

Гиппократ и ученики его школы лечили ослиным молоком всевозможные болезни. Его также использовали в качестве косметического средства в надежде продлить молодость. Богатые матроны содержали сотни ослиц и принимали в их молоке ванны.

Много лет спустя французский философ Бурданд, рассматривая вопрос о свободе воли, в качестве примера привел осла. В результате появилась крылатая фраза «Бурдандов осел», которую применяют в отношении человека нерешительного. «Один телец висит высоко в небесах, другой своим хребтом поддерживает прах. А меж обо-



Фото Кемела Цатурова

ими тельцами – поглядите: какое множество ослов пасет Аллах!» - писал Омар Хайям. Это животное во все времена символизировало непроходимую тупость. На самом деле осел достаточно умен, хотя упрям и своенравен.

На Кавказе этих животных принято называть ишаками. В недавнем прошлом они были очень популярны, особенно в горной местности. У ишака прочные копыта, которым не нужны подковы. Он без труда может передвигаться по отвесным кручам и горным тропинкам. В советский период, когда автомобиль был роскошью, а не средством передвижения, ослик в селе был просто незаменим. Он неприхотлив и вынослив, справляется с поклажей весом 70-80 килограммов. В упряжке его грузоподъемность достигает 2,5 тонн. Практически в любом уголке Кабардино-Балкарии можно встретить ослика, понуро «везущего хворосту воз».

Одним словом, у ишака масса положительных качеств. Одно из них – преданность. Коллега рассказывал, как его дед в связи с болезнью отдал своего ослика сыну, живущему в другом селе. Ишак затосковал, а потом внезапно исчез. Как выяснилось, он решил вернуться домой. Продолав неблизкий путь от Аушигера до Верхней Жемталы, животное безошибочно нашло двор своего хозяина.

Другая история более печаль-

на и скорее показывает упрямство ишака и его обидчивость. «Каждое утро старик вставал на рассвете и первым делом шел к загону, в котором стоял ослик. Рассказывал ему о своих проблемах, делился радостями и огорчениями. Со стороны можно было подумать, что он беседует с человеком, причем довольно неглупым. Осел слушал внимательно, изредка фыркал и качал головой. Старик никогда не поднимал на него руку. Лишь однажды, когда животное заупрямилось, слегка ударил его по уху. Этого было достаточно: дружке пришел конец. Ишак не на шутку обиделся. Отказавшись от пищи, он просто перестал замечать своего хозяина. Старик пытался загладить свою вину и даже просил у животного прощения, но тут в силу вступило пресловутое ослиное упрямство. Ишак умер, так и не простив своего хозяина. Вскорости не стало и старика».

Как уже сказано, осел в Кабардино-Балкарии было великое множество. Иногда из близлежащих сел они забредали в курортную зону. Старожилы помнят ослика-альбиноса, который задумчиво жевал газеты в районе Курзала. Теперь этих животных почти не осталось. Один из «последних могилок» работает в парке аттракционов. Он катает детишек, многие из которых видели ослика только на картинках.

Столица

Новобранцев познакомят с армейским бытом

Пресс-служба администрации г. Нальчика

На основании Указа Президента республики, в целях повышения общегосударственной значимости призыва граждан РФ на военную службу как важной составляющей военно-патриотического воспитания молодежи 21 октября местная администрация города Нальчика проводит социальную патриотическую акцию «День призывника».

В ней примут участие представители Нальчикского городского Совета ветеранов войны, труда,

Вооруженных Сил и правоохранительных органов, Союза ветеранов Афганистана, Кабардино-Балкарского отделения общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и представители других общественных организаций Нальчика.

Командиры воинских частей познакомят призывников с условиями размещения, быта, досуга и нормами довольствия военнослужащих, образцами вооружения и военной техники, а также проведут встречи и беседы с военнослужащими.

Закон

Дело бухгалтера еще не окончено

Пресс-служба прокуратуры КБР

18 июня 2008 года Бакасанский райсуд вынес оправдательный приговор (в связи с отсутствием состава преступления) по уголовному делу по обвинению Б. по ч.3 ст.160 УК РФ, которая, являясь бухгалтером ОВД по г.Бакасану, присвоила часть денежных средств, предназначенных для выплаты сотрудникам ОВД, отражавшим нападение на Нальчик 13-14 октября 2005 года, и премирования ряда сотрудников в честь празднования Дня милиции (47 190 рублей).

Приговор был обжалован в кассационном порядке, доводы прокуратуры признаны законными и обоснованными, в связи с чем оправдательный приговор отменен, а дело направлено на новое рассмотрение в тот же суд с иным составом судей.

Следует отметить, что рассмотрение уголовного дела, вызвавшего повышенный общественный резонанс, тянется с октября 2006 года, а это приводит к негативным последствиям – изменению свидетельских показаний, попытке оказать давление на свидетелей, необоснованным обвинением следствия в фальсификации и другим.

Афиша «КБП»

ЧЕЛОВЕКА И ДЖЕНТЛЬМЕНА ЗАМЕНИТ ПАРАШЮТ

Под воздействием наступивших холодов изменяется не только наблюдаемый из окна теплого дома пейзаж, но и репертуарный план Государственного драматического Кабардинского театра им. Али Шогенцукова. Из-за болезни артиста в ближайший вторник, 14 октября, вместо заранее объявленного спектакля «Человек и джентльмен» зрители увидят комедию «Парашют Уалия». Автор пьесы Мурадин Думанов, режиссер-постановщик – Басир Шабзухов, который теперь, к сожалению, в этой веселой комедии не участвует в качестве артиста. Но зато нас порадуют великолепной игрой другие мастера сцены – К. Жекамухова, Ж. Хамукова, В. Мисостов, Р. Люев. Кто еще – узнаете ровно в 18 часов.

Подготовила Ирина БОГАЧЕВА.

Объявление о конкурсе на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы ведущего специалиста отдела государственной службы, кадров и делопроизводства и главного специалиста-эксперта сектора организации фармацевтической деятельности отдела организации лекарственного обеспечения населения Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики, опубликованное 26 сентября 2008 г. в газете «Официальная Кабардино-Балкария» №52, считать недействительным.

Конкурсная комиссия.

☎ 42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96

Внимание абонентов «Теплоэнерго»!

В связи с началом отопительного сезона во избежание ограничений поставок газа и применения судебных разбирательств к неплательщикам просим погасить имеющуюся задолженность за потребленное тепло и ГВС. По всем имеющимся вопросам звоните по тел.: 44-21-49, 44-22-02.

Внимание заинтересованных лиц!

В связи с вступлением в силу Федерального закона от 22 июля 2008 года № 156-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения» (дата вступления 25.07.2008 года) военнослужащие (за исключением граждан, проходивших военную службу по призыву в качестве солдат, матросов, сержантов и старшин) при наличии условий для назначения им трудовой пенсии по старости, предусмотренных статьей 7 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (т.е. достигли возраста 60 лет и 55 лет мужчины и женщины соответственно и имеют не менее 5 лет страхового стажа), приобрели право на одновременное получение пенсии за выслугу лет или пенсии по инвалидности, предусмотренных Законом Российской Федерации от 12.02.1993 № 4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотичес-

ких средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы и их семей», и страховой части трудовой пенсии по старости, устанавливаемой на условиях и в порядке, которые предусмотрены Федеральным законом «О трудовых пенсиях в Российской Федерации».

Так как сроком установления страховой части трудовой пенсии по старости военнослужащим, получающим пенсию за выслугу лет или пенсию по инвалидности, предусмотренных Законом Российской Федерации от 12.02.1993 № 4468-1, является день обращения (подачи заявления), но не ранее дня возникновения права на нее, просим военнослужащих для установления права на получение страховой части трудовой пенсии по старости обратиться в рай(гор)управления ПФР ГУ ОПФР по КБР по месту жительства со справкой о получении пенсии по выслуге лет или по инвалидности, выдаваемой ведомствами по месту назначения пенсии.

ГУ ОПФР по КБР.

БАЛКАРСКИЙ ГОСДРАМТЕАТР
ИМ. КАСЫБИНА КУЛИЕВА

ОТКРЫТИЕ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА
23 октября И. Маммеев
«НАРТ ЁРЮЗМЕК»
(сказка)
Начало в 18.30.

Крупнейшая сеть юга России МЦ МАСТЕРСЛУХ

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

Фирмы **SIEMENS**

ЛУЧШИЕ ЦЕНЫ Врач, исследование слуха, компьютерный подбор

Режим работы с 9:00-17:00
Выходные суббота воскресенье
Адрес: г.Нальчик ул. Мечникова 73
Тел. (8662) 77 84 94 www.mastersluch.ru

Что сулят звезды?

Время для решения семейных вопросов

ОВЕН. Не исключены финансовые потери, ссоры с любимыми, друзьями, сложности с техникой. Период для активного общения, поездок, решения вопросов с документацией. Стоит устроить семейный вечер.

ТЕЛЕЦ. В понедельник инициатива не будет одобрена ни руководством, ни партнером, ни близкими. Будьте готовы к конфликтам. Стоит заняться укреплением здоровья, серьезными покупками, финансовыми вложениями и сделками.

БЛИЗНЕЦЫ. Сложности на работе или ухудшение самочувствия возможны в понедельник. Есть шанс расширить сферу влияния. Заключайте финансовые сделки, делайте вложения и серьезные покупки.

РАК. Возникнет потребность в отдыхе, уединении. Тем не менее это хорошие дни для домашних дел, решения семейных вопросов. Удачны учеба, встречи со спонсорами, свидания.

ЛЕВ. Могут возникнуть проблемы в общении с руководством и инспектирующими органами, неблагоприятным образом прозат изменятся планы. Удачные дни для поездок, общения с друзьями, выстраивания новых перспектив и обновления техники. Планируйте общение с любимыми.

ДЕВА. Непростой период для общения и поездок. Вероятна путаница в делах, получение неблагоприятной информации, интриги, ложь. Не следует тратить деньги, любые покупки и вложения будут неудачными. Проведите выходные за хорошими фильмами или книгой.

ВЕСЫ. Не исключены финансовые потери, конфликты с друзьями. Подходящее время для карьеры,

долгосрочного планирования, общения с начальством. Могут измениться планы, возникнуть срочные дела.

СКОРПИОН. Вероятны капризы, претензии, непонимание с партнерами. Уделите внимание учебе. Удачны встречи с важными людьми. Есть риск травм или ухудшения самочувствия. Выходные проведите на рыбалке.

СТРЕЛЕЦ. Трудное время для работы и учебы. Хороший период для заключения договоров, судебных дел, светских мероприятий. В эти дни удастся прийти к компромиссу по любым вопросам. Захочется ярких впечатлений. Велика вероятность споров и ссор.

КОЗЕРОГ. Не исключены ссоры, вероятны финансовые потери, проблемы с техникой. Имеет смысл заняться повышением квалификации, долгосрочным планированием. Весьма вероятно на прибыль, поддержка со стороны руководства. Заключайте договоры, выстраивайте партнерские отношения.

ВОДОЛЕЙ. Вероятны ссоры с домашними, изменения в планах, напряженное общение с руководством. Подходящий период для свиданий, отдыха, участия в праздниках, интересных проектах. Планируйте дела и общение с важными людьми. Весьма вероятно заключение выгодных сделок или получение нужной информации.

РЫБЫ. Вероятны препоны в делах, проверки, отказ в помощи и поддержке. Удастся решить семейные вопросы, дела, связанные с недвижимостью. В эти дни стоит пообщаться со старшим поколением. Могут быть конфликты с любимым человеком или ребенком, но вторая половина недели окажется куда более позитивной.

Фотоэтюды



По-соседски зашедшего в гости угивляет наличие злости.

Неблагоприятные дни

12 октября, воскресенье
(пик с 12 до 18 часов)

Возможны обострения психических недугов, боли в ступнях. Нельзя перегружать печень, ноги, глаза, органы слуха. Откажитесь от кофе и спиртного.

15 октября, среда
(пик с 0 до 3 часов)

Подвержены заболеваниям горла, ушей, горлан, бронхи, легкие. Остерегайтесь простуды, не напрягайте голосовые связки.

Прогноз погоды

СУББОТА, 11 ОКТЯБРЯ

Переменная облачность, небольшой дождь

Днем: +13...+18; Ночью: +10...+12

По данным Интернет

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники аппарата Парламента выражают глубокое соболезнование депутату Парламента КБР **ШОГЕНОВУ Мартину Хасановичу** связи с кончиной сестры **ЗИХОВОЙ (Шогеновой) Лидии Хасановны**.



Глубоко скорбим по поводу безвременного ухода из жизни нашего дорогого **Анатолия Хасановича ТАРЧОКОВА** и выражаем искреннее соболезнование семье покойного.

Родные, близкие, друзья.

Кабардино-Балкарский республиканский совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов извещает о смерти ветерана труда **ТАРЧОКОВА Анатолия Хасановича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **СОСЕДКО Николая Григорьевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ. 1. Награда победителю в соревновании, премия. 4. Знание, достоверность которого доказана. 8. Млекопитающее с длинными, сильно развитыми передними зубами. 9. Столица Российской Федерации. 11. Одна из координат, определяющая положение точек на поверхности Земли. 16. Двухместный велосипед. 18. Предоставление чего-либо во временное пользование за определенную плату. 19. Помощник вышестоящего должностного лица. 20. Устаревшее название жемчужины. 22. Крупная хищная птица семейства ястребиных. 23. В римской мифологии: божество, изображающееся с двумя лицами. 24. Проигрышное положение в шахматной игре. 25. Российский актер, исполнитель роли Саахова в фильме «Кавказская пленница». 28. Ослабление или отсутствие физических или духовных сил. 29. Спортивная командная игра. 31. Морская промысловая рыба семейства лососевых. 32. Совокупность неясных глухих звуков, сливающихся в однообразное звучание; гул. 33. Индийская женская одежда из длинного куска ткани, обернувшегося вокруг тела. 34. Физическая энергия человека, животного. 38. Пучок шерсти, травы, торчащая прядь волос. 41. Среднее духовное звание монашествующего лица. 43. Спортивное соревнование, гонки на гребных, парусных или моторных судах. 44. Переносное жилище некоторых народов Севера. 45. Российский актер и кинорежиссер, исполнитель роли канатоходца Тибула в фильме «Три толстяка». 47. Горная порода, употребляемая для скульптурных и архитектурных работ. 48. Скелет. 49. В западноевро-

пейской мифологии: уродливый карлик, охраняющий подземные сокровища. 50. Официальное название Таиланда до 1939 года.

ПО ВЕРТИКАЛИ. 2. Плоскость, по которой рассечен предмет. 3. Медицинский инструмент для исследования каналов и полостей тела. 4. Один из 12 апостолов, отличавшийся маловерием. 5. Устаревшее название владыки, монарха, властелина. 6. Специалист в определенном виде спорта, руководящий подготовкой спортсменов. 7. Отец мужа. 10. Часть пути, дистанции. 12. Зодиакальное созвездие. 13. В XVII-XVIII вв. –

верховный правитель Украины. 14. Сестра отца или матери. 15. Предмет мебели. 17. Устаревшее название ткацких денег. 21. Бесхвостое земноводное с длинными задними конечностями, приспособленным для прыганья. 22. Ремешок с застежкой, надеваемый на шею животных. 25. Сильный клеветник. 27. Химический элемент, применяемый как компонент коррозионно-стойких и жаропрочных сплавов. 30. Столица Замбии. 34. Химический элемент, легко воспламеняющееся вещество желтого цвета. 35. Временное поселение, стоянка. 36. Ме-

таллический оклад на иконе, оставляющий открытыми только лик и руки образа. 37. Главная часть коллектива, организации, группы. 39. Избегающий труда человек, бездельник. 40. Деньги или ценности, зарытые в земле или скрытые в тайном месте. 41. Проводитель вооруженного отряда. 42. Дорога, путь. 45. Химический элемент, тяжелая красно-бурая дымящаяся на воздухе жидкость с резким, неприятным запахом. 46. Ощущение, возникающее при раздражении слизистой оболочки языка различными веществами.

Ответы на кроссворд, опубликованный в номере за 4 октября 2008 г.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 4. Кювет. 10. Репортер. 11. Антилопа. 12. Обруч. 13. Дизайн. 14. Линкор. 15. Диагональ. 18. Жираф. 20. Смерд. 21. Ангар. 23. Пенie. 24. Факел. 26. Пижма. 29. Бегония. 30. Колено. 31. Пролог. 32. Свисток. 34. Рамка. 36. Титул. 38. Редут. 39. Ребро. 40. Хвост. 43. Родо. 45. Контрабас. 49. Кружка. 50. Стайер. 51. Ветка. 52. Буратино. 53. Гармония. 54. Динго.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Величина. 2. Помада. 3. Стенд. 4. Кроха. 5. Вершок. 6. Тачка. 7. Утиль. 8. Пленум. 9. Ипподром. 16. Изгиб. 17. Линия. 19. Фальстарт. 20. Сепаратор. 22. Регбист. 23. Пунктир. 24. Факир. 25. Кальми. 27. Жилет. 28. Ангел. 32. Судно. 33. Кобза. 35. Аквариум. 37. Утешение. 41. Сапсан. 42. Протон. 44. Оратор. 45. Кефир. 46. Невод. 47. Благо. 48. Ссора.

Зам. главного редактора

Фатима Бозиева

Редакционная коллегия

А. Булатов, Н. Конарева
(зам. гл. редактора), З. Мальбахова,
С. Мезова (г. редактор)
Л. Умарова (отв. секретарь),
С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответсекретаря - 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18, 40-97-21; культуры - 42-20-88; обозреватели: по правовым вопросам - 42-64-14; по аграрной политике - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

А. Кайдапов - дежурный редактор;
О. Хочуева - зам. ответ. секретаря;
О. Безрукова, Н. Панарина, И. Погорелова - корректоры.

Регистрационный номер - Н 0009.
Тираж - 12100 экз.
Заказ - № 3352. Индекс - 51530.
Время подписания номера по графику - 18.00.
Подписан - 19.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И.Ленина, 5,
Дом печати,
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана на
Республиканском
полиграфкомбинате
им. Революции 1905 г.
г. Нальчик, пр. им. В.И.
Ленина, 33.